

# 前海充當「橋頭堡」



◀「2021前海世茂大廈首屆垂直馬拉松公開賽」今年5月在深圳舉行。前海世茂大廈高約300米，61層為賽事的終點。

## 港企北上發展「第一站」

作為「特區中的特區」，習近平總書記親自謀劃、親自部署、親自推動的新時代國家改革開放戰略平台，前海始終以支持香港融入國家發展大局，保持香港長期繁榮穩定為己任，全面推進深港合作。目前，前海已成為與香港關聯度最高、合作最緊密區域之一，在支持香港融入國家發展大局中發揮了「橋頭堡」作用。截至今年6月，前海累計註冊港資企業1.15萬家，實際利用港資佔前海實際利用外資的92.4%。

### 前海註冊港企1.15萬家

近期《全面深化前海深港現代服務業合作區改革開放方案》的落地更是掀開了深港合作的新篇章，未來，前海將為港資、港企的落地創造更開放的環境、推出更實惠的條件，吸引更多

有志參與祖國發展建設的港企、港人到前海發展，擁抱國家機遇。

多年來，港資企業在前海發展態勢良好。截至2021年6月，前海累計註冊港資企業1.15萬家，其中註冊資本超過1000萬美元的有2456家，滙豐、東亞、恒生、港交所、利豐、周大福等一批知名港資企業在前海落戶並快速發展。港資企業在前海開發建設中的地位作用不斷提升。2020年度香港對前海實際投資38.02億美元，佔對深圳市投資的49.6%、廣東省的22.1%、全國的3.9%。

「前海的每一天都讓人期待。」恒生前海基金管理有限公司總經理劉宇表示，作為CEPA框架下全國首家公募基金公司的恒生前海基金，被前海管理局認定為港資金融企業總部，享受到很多政策方面的扶持，獲得大量優質客戶和資源。



▲11年來，前海已經成為中國發展最快、質量最高、效益最好的區域之一。圖為毗鄰前海的華僑城歡樂港灣。

中新社



◀前海合作區總面積由14.92平方公里擴展至120.56平方公里。圖為深圳媽灣港。

## 深港市場一體化漸入佳境



▲位於前海深港商貿物流小鎮的「深圳免稅·全球購」實體店。

中新社

作為探索香港與內地緊密合作的先導區，前海緊扣深港合作核心任務，充分發揮在深化粵港澳合作中的獨特優勢，以體制機制創新為驅動，通過一系列政策設計和平台打造，不斷提升開放合作能級，促進深港市場一體化邁向更深層次、更廣領域。

「國家金融業對外開放試驗示範窗口」是中央賦予前海的重要使命之一。前海立足這一使命定位，高質量推動金融產業發展，大力推動金融改革創新，充分發揮國家金融業對外開放試驗示範窗口和跨境人民幣業務創

新試驗區的先行先試功能，金融開放創新成效顯著。在推進跨境金融一體化流通方面，前海的跨境人民幣貸款累計提款金額近400億元；截至2021年9月底，前海港資背景的QFLP管理企業120家，佔深圳市的93.02%，前海還首次實現為港人開通數字貨幣錢包，並通過數字人民幣成功發放高端人才補貼。

### 推進法律規則銜接

在推進深港法律規則一體化銜接方面，作為我國首個中國特色社會主義法治示範區，前海積極推進法治示

範城市建設，營造國際一流法治化營商環境，累計推出法治創新成果110餘項。首個國際仲裁海外庭審中心、首個粵港澳聯營律師事務所、第一國際商事法庭、粵港澳大灣區國際仲裁中心、首家借鑒香港廉政監督模式的廉政監督局等紛紛落戶前海，全國15家粵港澳聯營律師事務所中六家落地前海。

同時，前海法院積極推行「港區調解」與「港區陪審」制度，「一國兩制三法域」規則銜接與機制對接有效推進，穩定公平透明可預期的法治環境成為前海的鮮明特質。